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I  FILMJEGYZET

Magyar tarka
Három hazai újdonság a mozikban

Udvaros Dorottya (a szépasszony) Gryllus Dorkával (Csokonai 
Lilivel) -  Érzékek iskolája

A hazai filmgyártás sorvadása 
néha lelassul. Most például, az 
őszi szezon kezdetére időzített 
premierek idején, azt az illúziót 
melengethetjük magunkban, 
hogy fel lehet támadni a tetsz­
halálból. Három produktum 
persze nem szólhat igazán na­
gyot, a szóban forgó alkotások, 
melyek közül kettő ráadásul 
már elég régen várt a megmé­
rettetésre, szerényen meghú­
zódnak a nagy amerikai sikerek 
árnyékában -  de mindenesetre 
tény: van egyfajta folyamatos­
ság, és a magyar filmet még eb­
ben a reménytelen helyzetben 
sem szabad leírni.

A kisbaba reggelije -  Szirtes 
András-hommage. Kedves ka­
lapemelés a száz(egy) éves mozi 
és az úttörők találmánya előtt. 
Szirtes frivol ötlettel egy hozzá 
közel álló mai kisbaba mozdu­
latait és gesztusait rögzítette. 
Archaizálta a legendás témát és 
mpdernizálta a klasszikus hely­
zeteket. A szerző önmagát meg­
sokszorozva (rendező, operatőr, 
szereplő) szinte imádkozik a ci- 
nematográfhoz. Jókedvvel idéz­
get a hajdani beállításokból és 
élvezettel viháncol a felvevő­
géppel együtt. A kisbabának el­
bűvölő a mosolya; szellemesek 
az inzertek; kellemesen eklekti­
kus zeneszámok festik alá az el­
lesett életképek sorozatát. Sike­
rült megnyerni egy kisebb „sze­
repre” Marco Ferreri olasz ren­
dezőt, akitől több mint szép a 
közreműködés vállalása, hiszen 
A nagy zabálás megteremtője 
éppen arról híres, hogy művei­
ben ízzé-porrá zúzta a hagyo­
mányokat és elszakadt a teg­
naptól. Legyünk őszinték: a fel­
szabadult játékosság sosem volt 
igazán jellemző filmjeinkre. 
Még az is lehet, hogy a „kisba- 
bázásba” beleszerelmesedett 
Szirtes, aki konzervatívnak ál­
cázza magát, holott szemtelenül 
avantgárd, hagyományt teremt 
Lumiére-tekercseivel. (BBS 
Toldi Estéje)

Másfajta -  irodalmi -  előzmé­
nyek köldökzsinórjaihoz tapad­
nak az úgynevezett egész estés 
újdonságok (A kisbaba reggelije 
vetítési idejét tekintve inkább 
hosszú rövidfilmnek tekinthe­
tő). Sólyom András nagyon 
nagy fába vágta a fejszéjét: 
Esterházy Péter Tizenhét 
hattyúkját, vizionálta a vászon­
ra, azaz egy ízig-vérig modem 
próza olvasatával rukkolt elő. 
Ars poeticája tisztességesen 
szerény: „Azt mondogattam 
magamban, Esterházyt nem tu­
dom azonos színvonalon átadni, 
de valamit belőle igen, aminek

persze más értéke lesz. Hangu­
lat, érzelem, izgalom mégiscsak 
keletkezik, ami ugyebár a film 
sajátja” -  olvassuk egyik nyilat­
kozatában. Nos, a beállításokon 
tényleg átpientődött az áhítato- 
san tisztelt szöveg egy része, a 
képi világ -  hála Máthé Tibor 
kiapadhatatlan fantáziájának -  
színpompás, néhány színész, fő­
leg Udvaros Dorottya, érdekes 
karaktert teremt, ám ennyi 
erény sem elegendő az illusztra­
tív ábrázolás feledhetőségéhez. 
A vallomáí^evő Csokonai Lilit 
izzó érzelmek-indulatok para­
zsa égeti, ez a lángolás azonban 
alig hevíti a képsorokat. A rea­
litások nyelvére lefordított me­
tafora, a megbénult hattyúk 
látványa -  a motívum vissza­
visszatér -  idegesítő, sőt komi­
kus. Gryllus Dorka fizikai mi­
voltában alkalmas a figura el­
játszására, mennyet és poklot 
viszont aligha járhatunk be vele 
együtt. Nem baj, hogy az Érzé­
kek iskolája elkészült, de aki a 
Hattyúkat maradéktalanul él­
vezni szeretné, vegye kézbe a 
könyvet, melyből -  az adaptáció­
tól eltérően -  nem hiányzik a 
sejtelmes talányosság, a csipke- 
finom lélekrajz és a könnyed 
irónia sem. (Hétfői Műhely) 

Bujtor István régi vágya telje­
sült A három testőr Afrikában 
című Rejtő-próza realizálásá­
val. Ez másfajta lecke volt, mint 
a Sólyomé. A halhatatlan Pého- 
vard történeteiben többnyire a 
verbális humoré a főszerep -  
meg a szituációk képtelenségeié, 
a hétköznapi abszurditásoké, a 
varázslatos egzotikumé. Az a 
kérdés: feldúsítható-e ez az at­
moszféra hamisítatlan kaland- 
film-effektusokkal, szikrázó vi­
zuális gegekkel, netán időszerű 
fricskákkal? Elvben bizonyára, 
csakhogy Bujtor Istvánnak saj­
nos nem nagyon sikerült. A 
sztori előadása döcög, a narrá­
tor-monológ lapos, a cselekvé­
sek motívumai hézagosak, lassú 
a tempó, az akciókban többnyi­
re alacsony hőfokú a feszültség 
robbanóereje. A rutinos színé­
szek (Koncz Gábor, Benedek 
Miklós, az örökös közlegényből 
végre altisztté előlépett Szilágyi 
István és a többiek) manírjaikat 
bevetve komédiáznak, de az a 
csillapíthatatlan derű, ami Buj­
tor korábbi munkáit jellemezte, 
most csak egy-egy villanásra 
pislákol. Frenreisz Károly dala 
slágergyanús, Princz Gábor epi­
zódja jó geg: több efféle „mazso­
la” kellett volna a tartalmas 
szórakoztatáshoz. (Budapest 
Film Rt.)

Veress József

A per a Vigadóban
A per című Kafka-műből készí­
tett kétfelvonásos operát Gott- 
fried von Einem, melyet a bécsi 
Osztrák-Magyar Kulturális 
Együttműködési Társaság és a 
Budapesti Operabarát Vállal­
kozói Iroda jóvoltából először 
mutatnak be október 14-én és 
16-án a Pesti Vigadóban.

A premier apropójául az oszt­
rák ezer- és a magyar ezer­
egyszáz éves jubileum szolgált. 
Az évfordulók mellett a július­
ban -  78 éves korában -  elhunyt 
zeneszerző emlékének is kíván­
nak tisztelegni A per című mű­
vel, melynek ősbemutatója 
1953-ban Salzburgban volt.

Az operát Wolfgang Scheidt 
osztrák karmester vezényli. Jo- 
sef K. szerepében a salzburgi 
születésű énekes, Michael Roi-

der lép fel. Partnerei Laczó 
András, Ambrus Ákos, Daróczi 
Tamás, Szvétek László, Miller 
Lajos, Fried Péter, Farkas Ka­
talin és Szántó Andrea főiskolai 
hallgatók, és a Budapesti Fil­
harmóniai Társaság Zenekara.

A szerzői jogvédő hivataltól 
függ, hogy a Magyar Rádió rög- 
zíti-e a koncertet. A nyers­
anyagból egyébként CD készül­
ne. Annyi biztos, hogy a koncer­
tet megelőzően magyar nyelvű, 
ingyenes bevezetőt szervez a bu­
dapesti Osztrák Kulturális Inté­
zet október 9-én a Zeneakadé­
mián. Az előadást Batta András, 
a Zeneakadémia zenetudomá­
nyi tanszékének docense, Kajtár 
Mária germanista és Mesterházi 
Máté zenetudós tartja.

Sz. K.

Hamburg bemutatkozik Budapesten
Hamburgnak, az önálló tarto­
mányi rangú északnémet kikö­
tővárosnak utánozhatatlanul 
gazdag és színes a kulturális 
élete. A kultúrmetropolis, 
amellyel ilyen szempontból ta­
lán csak a falaitól megfosztott 
Berlin vetekedhet, szinte meg­
számlálhatatlan kulturális in­
tézménynek, színháznak, hang- 
versenyteremnek, múzeumnak, 
galériának, hivatalos és alter­
natív művészeti produkciókat 
teremtő műhelynek ad otthont. 
A kétmilliós város lakói és ven­
dégei elképesztően gazdag kí­
nálatból válogathatnak nap 
mint nap. A világhírű operaház 
magas színvonalú előadásai, a 
Musikhalle klasszikus hangver­
senyei, a Schauspielhaus és a 
Thalia Theater izgalmas szín­
házi eseményei jól megférnek a 
Reeperbahn könnyebb műfajú 
kínálatával vagy a kísérleti 
színházak kritikuspróbáló elő­
adásaival, a gyárcsamokokból 
átalakított kultúrközpontok 
változatos popkoncertjeivel. A 
mindig újat és legtöbbször érté­
keset nyújtó hagyományos és 
avantgárd produkciók elegye 
adja az értők szerint azt a sajá­
tosat, amit hamburgi kultúrá­
nak neveznek. Hogy pontosan 
mi ez, azzal a következő hetek­
ben a hazai közönség is megis­
merkedhet a Hamburg Buda­

pesten '96 elnevezésű rendez­
vénysorozaton. A program létre­
jöttének körülményeiről és tar­
talmáról dr. Christina Weisst, 
Hamburg kulturális szenátor 
asszonyát kérdeztük, aki a ren­
dezvénysorozat alkalmából ma­
ga is Budapestre látogat.

-  M iért éppen Magyarország, m i­
ért éppen Budapest?

-  Az ok igen egyszerű. Az 
1992-ben aláírt, majd tavaly 
meghosszabbított kulturális 
megállapodás Hamburg és Bu­
dapest között rendszeres kultu­
rális csereprogramokat irányoz 
elő, és Budapest tavalyi nagy si­
kerű hamburgi bemutatkozása 
után most mi vagyunk soron. A 
megállapodás az ilyen rendez­
vények mellett ösztöndíjasok 
cseréjét is tartalmazza.

-  Milyen k ínála ttal u taznak Bu­
dapestre?

-  A program összeállításakor 
figyelemmel kellett lennünk a 
nyelvi akadályokra, ezért első­
sorban olyan eseményekkel le­
szünk jelen a magyar főváros­
ban, amelyek élvezetéhez nem 
szükséges a nyelvismeret. A bu­
dai Tölgyfa Galériában a ham­
burgi képzőművészek szövetsé­
ge grafikai lapokból és a híres 
kikötői bazárból származó eg­
zotikus tárgyakból komponált 
kiállítással mutatkozik be. A 
Vízivárosi Galéria egy magyar

és egy hamburgi képzőművész­
nő, Ambrus Erzsébet és Annette 
Wehrmann közös tárlatának és 
performance-nak, a Vigadó Ga­
léria pedig az egyik legismer­
tebb német plakátművész, Hol- 
ger Matthies kiállításának ad 
otthont. Igazi csemegének ígér­
kezik a különböző művészeti 
ágakban maradandót alkotó 
Horst Janssen rézkarcainak ki­
állítása és írói-költői munkás­
ságának irodalmi est keretében 
történő bemutatása a Petőfi 
Irodalmi Múzeumban, Eörsi 
István fordításában és előadá­
sában. A zenei életet a Szent Ja- 
kab-székesegyház oratóriu­
mokra szakosodott ének- és ze­
nekara, valamint egy különle­
ges stílusú utcai zenekar, a Tu- 
ten und Blasen szabadtéri fellé­
péssorozata képviseli. Nem ma­
rad ki a film sem: a budapesti 
Goethe Intézetben egyebek kö­
zött a német film egyik sokolda­
lú sztárjának, Detlev Bucknak a 
film vígjátékaival ismerkedhet­
nek meg a celluloidcsemegére 
vágyó budapestiek. Ugyancsak 
a Goethe Intézetben lesz irodal­
mi est, amelyik a budapestiek 
hamburgi vendégeskedésének 
eredménye: három fiatal ma­
gyar író bemutatja egy-egy 
hamburgi pályatársát és a há­
tuk műveit tartalmazó antoló­
giát.

-  Más városokban is rendeznek a 
ham burgiak hasonló program soro­
zatokat?

-  Viszonylag keveset, és azo­
kat is a testvérvárosainkban, 
Prágában, Chicagóban. Szent­
pétervárral egyelőre nem jutot­
tunk idáig.

-  Mennyibe kerül és ki finanszí­
rozza a budapesti bem utatkozást?

-  A teljes program csaknem 
300 ezer márkába kerül. Ebből 
130 ezer márkát a hamburgi 
kulturális hivatal, 40 ezret egy 
hamburgi alapítvány, 100 ezret 
Budapest, a fennmaradó részt 
pedig a Goethe Intézet, illetve 
más állami és magánszponzo­
rok állják.

-  Folytatás?
-  Budapesten erről is beszél­

getni szeretnék partnereimmel, 
egyelőre 1998-ig szól az együtt­
működési megállapodásunk. 
Megpróbálok az üzleti világban 
is szétnézni, a gazdasági együtt­
működés erősítésének lehetősé­
geit felkutatni.

-  Ez nem tipikusan kultúrszená- 
tori szerep.

-  Nem, de úgy gondolom, 
hogy a kulturális kontaktusok­
ra jól ráépülhet a gazdasági 
együttműködés. Épp most ol­
vastam, hogy a kultúra ma már 
a világ egyik legnagyobb gaz­
dasági ágazata.

Léderer Pál

A 3 - a s  BMW

TÖBB, MINT AUTÓ: FOGALOM

Compact, Limousine.Touring, Coupé, Cabrio...
Egyik 3-as BMW mellett sem lehet közömbösen elmenni. 
Olyan autó ez, amely eleganciájával és összetéveszthetetlen 
stílusával m essze kiemelkedik a tömegből.
A 30 éve tartó siker titka egyszerű: a BMW mérnökei sohasem  
elégednek meg a tökéletes megoldással...
Mindjárt elkezdik keresni a még tökéletesebbet.
A 3-as sorozat tagjai új műszaki megoldások egész sorát 
rejtik magukban. A megújult külső és a kényelmes belső tér 
minden részlete a forma és a funkció egységét tükrözi.
A gazdag alapfelszereltség tartalmaz ABS-t, bőrkormányt 
légzsákkal és utasoldali légzsákot*, ASC+T kipörgésgátlót 
(6 hengeres modellek), központi zárat gyári riasztóval,
EWS II. indításgátlót, szervokormányt, első elektromos 
ablakemelőket, elektromos tükröket és harmadik féklámpát. 
Ám egy autó akkor igazán jó, ha nemcsak technikailag 
tökéletes, de híven tükrözi vezetője egyéniségét is.
Ezért, ha november 15-éig 3-as BMW-t vásárol, autóját saját 
elképzeléseihez igazíthatja! A kiemelkedően magas 
alapfelszereltség mellé még 73 extra közül választhat 
500 000 forint értékben.Term észetesen alapáron**.
Ha a típusválasztékkal vagy a kamat- é s  költségm entes vá­
sárlási feltételekkel kapcsolatban kérdései vannak, éjjel-nappal 
hívhatja a BMWTelinfót a 34-34-718/316-os telefonszámon!

Szeretne közelebbről megismerkedni a BMW 3-as sorozatával? 
Kérjük, jöjjön el a legközelebbi BMW szalonba! Egy próbaút 
során Ön is meggyőződhet róla: a BMW 3-as valóban több, 
mint autó. Fogalom.
* kivéve az akciós 316i Compact és Limousine 
** 4.642.000 forinttól (102 forint/DEM árfolyamon)

Wallis Motor Kft. 1134 Bp.,Váci út 45. Tel. 270-4220
vezérképviselet, importőr 
Bavaria Óbuda Kft. 1037 Bp„ Bécsi út 277. Tel. 188-2346
Dömötör ésTsa Kft. 1211 Bp., Szállítók útja 7. Tel. 420-8877
Automobil Center 8800 Nagykanizsa, Teleki u. 21. Tel. 93/310-339
C-Mobil Kft. 6728 Szeged, Napos út 6. Tel. 62/311-489
Schneider & Soós Autó Kft. 7630 Pécs, Buzsáki u. 1-3. Tel. 72/239-767
Solexis Kft. 4401 Nyíregyháza, Simái út 9. Tel. 42/315-133
Tóth Zoltán Autójavító 8800 Siófok, M70 Főút 109-110 km Tel. 84/310-465
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